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Referat af ordinær generalforsamling
i Danske Advokater 2022

Den 23. september 2022, kl. 10.00, afholdtes ordinær generalforsamling i Danske
Advokater hos Danske Advokater, Vesterbrogade 32,1620 København V.

l. Valg af dirigent

Formanden Jørgen Kjergaard Madsen bød velkommen til Danske Advokaters ordinære
generalforsamling, som han var glad for, blev holdt i egne lokaler i Valencia.

Bestyrelsen har foreslået advokat Shaina Jabbar, Christensen Partners, som dirigent.
Shaina Jabbar blev valgt enstemmigt.

Dirigenten konstaterede, at generalforsamlingen var lovligt indvarslet og
beslutningsdygtig, hvilket forsamlingen tilsluttede sig.

Dirigenten gik igennem dagens program og mulige afstemninger for dagen.

Til stede var 1.832 stemmer af 3.693 mulige. Heraf var 215 repræsenteret ved fuldmagt.

2. og 3. Bestyrelsens beretning og foreningens strategi for de kommende
to år

Dirigenten foreslog at behandle pkt. 2 og 3. om beretning og strategi samlet. Der var
ingen indvendinger mod dirigentens forslag.

Formanden takkede for opbakning og tillid, som er vist ham og foreningen generelt, det
er afgørende for, at Danske Advokater kan tale medlemmernes sag. Formanden
tilkendegav, at det er tid til at give stafetten videre. Det er således i god ro og orden, at
formanden i dag vil give stafetten videre til en ny formand Jesper Rothe.

Formanden aflagde beretning og fremlagde strategien på bestyrelsens vegne. Der blev i
øvrigt henvist til den skriftlige beretning, som var udsendt med indkaldelsen til
generalforsamlingen, og som er tilgængelig på Danske Advokaters hjemmeside.
https://www.danskeadvokater.dk/Admin/Public/DWSDownload.aspx?File=%2fFiles%2fFiler%2f6_Seivic
e%2f2022%2fDABeretning2022.pdf

Formanden henviste til beretningen i sin helhed og fremhævede herefter enkelte
punkter.

Der er stor spændvidde i foreningen, og heldigvis er der mere, der samler os, end skiller
os. Der er meget, der binder os sammen, bl.a. titlen advokat, som er forbundet med
uafhængighed og med de pligter, der følger af de advokatetiske regler.

Derfor slår Danske Advokater hårdt ned på misbrug af titlen. Hvor nogen brancher kan
have mange interesser, har advokater kun én, nemlig klientens. Danske Advokater har
derfor kæmpet for at sikre advokaternes uafhængighed.

Formanden henviste til konkurrencerådets rapport, som havde til formål at øge
konkurrencen. Danske Advokater støtter fri konkurrence, men det skal være på fair og
lige vilkår. Vi har stået fast på, at advokater bør være uafhængige, så kunderne er sikre



på, at der ikke er falske lodder i vægtskålen, ligesom vi har understreget, at fri
konkurrence er godt, men det skal være på lige vilkår.

Konkurrencerådet kom i sin rapport med 16 initiativer, hvor Justitsministeriet valgte at
arbejde videre med de 4, som er:

• Alle kunder modtager tilbud i fast 'standardskabelon', før en aftale indgås,
• advokatfirmaerne skal oplyse priser på henholdsvis ydelser til standardpris

og timepriser på egen hjemmeside,
• faste kuratorpaneler skal udpeges jævnligt på baggrund af konkurrence

mellem ansøgerne, og tildeling afkonkursboer uden aktiver skal ske efter
transparente tildelingskriterier og

• konkurrencen om bobestyrerboer skal styrkes.

Danske Advokater arbejder fortsat på at finde nogle konkrete og praktiske løsninger, der
værner om advokaternes uafhængighed. Arbejdet er lavet i tæt samarbejde med Danske
Advokaters fagudvalg for bolig-, familie-, arve,- insolvensret. Arbejdet ledes af
vicedirektør Benedikte Havskov Hansen, og vi er i god forhåbning om, at vi kan lande et
godt sted. I arbejdet med konkurrencerådets rapport er der virkelig lavet en god politisk
indsats.

For at Danske Advokater kan blive ved med at være i den bedste liga, er det derfor også
nødvendigt at justere kontingentet. Formanden understregede, at forslaget ikke bunder
i øget forbrug eller planer om et ekspandere Danske Advokaters sekretariat, men om at
fortsætte driften og bevare status quo.

Corona-pandemien har haft en vis indflydelse på vores kursusvirksomhed, til gengæld
har den sat skub i digitaliseringen.

Vi har været mere offensive i at intervenere i en række sager, for at støtte op om branchen.

Formanden slog også et slag for at købe efteruddannelse hos sin brancheforening, så
pengene brugt til efteruddannelse bliver i branchen til gavn for branchen.

Advokatbranchen har opnået den bedste troværdigheds-måling i 10 år. Det er dejligt,
men vi skal fortsat have fokus på hele tiden at blive bedre til at give tilbage og sørge for,
at vores faglighed kommer i spil i forhold til samfundsudforingerne, hvor vi kan gøre en
forskel. Det forsøger vi også at gøre, fx i forbindelse med krigen i Ukraine, hvor Danske
Advokater og Advokatsamfundet i samarbejde med DRC Dansk Flygtningehjælp har
stillet gratis supplerende juridisk bistand til rådighed for ukrainske fordrevne.

Sexisme er kommet på dagsordenen siden sidste generalforsamling. For mange har
oplevet uønsket seksuel opmærksomhed på arbejdspladserne. Derfor nedsatte Danske
Advokater i 2020 en hurtigarbejdende arbejdsgruppe, der har lavet en rapport om
forebyggelse afsexisme og seksuelle krænkelser. Rapporten med tilhørende vejledninger
og værktøjer ligger nu på Danske Advokaters hjemmeside og skal være med til at starte
snakken og forebygge sexisme. Tiltag mod sexisme og seksuelle krænkelser - Danske
Advokater

Formanden vendte sig derefter mod Danske Advokaters strategi for de kommende år.
Danske Advokater har udarbejdet en strategi, der lægger vægt på uafhængighed og
branchens rolle som vagthund i forhold til retssikkerhed og lovkvalitet. Medlemsservice,
digitalisering, videndeling, diversitet og konkurrence - herunder fastholdelse og
rekruttering - er også centrale elementer
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Formanden afrundede sin beretning med at takke bestyrelsen og repræsentantskabet og
alle, der har lagt frivillige kræfter i det branchepolitiske arbejde.

Herefter takkede han sekretariatet og ikke mindst alle medlemmerne, der gør et så
fantastisk branchefællesskab muligt.

Spørgsmål og svar

Benjamin Lundstrøm. Bemærkede, at Danske Advokater er gode til at beskrive
rammerne og igangsætte initiativer, men han efterspurgte mere fokus og kommunikation
om de konkrete resultater af initiativerne. Hvad har vi rent faktisk gjort af forskel i
forhold til fx sexisme, Ukraine og AdvokatKODEKS?

Formanden svarede: Det med at måle impact kan være svært. Vi har en tilbøjelighed til
ikke at måle, og en tilbageholdenhed overfor at gå ud og fortælle om det, da det så kan
virke som om \n praler.

Paul Mollerup medgav, at vi har været gode til at producere, men mindre gode til at
implementere. Vi er meget stolte over materialet fra sexismearbejdsgruppens arbejde.
Og fagudvalget for ansættelsesret har taget teten videre til at hjælpe med at starte
samtalen og medvirke til implementering af arbejdet ude i advokathusene.

Danielle Løw gav en status på Ulu-ainearbejdet. Der er mere end 100 virksomheder, der
har tilmeldt sig. Vi har fået henvendelser både direkte fra ukrainere og via Dansk
Flygtningehjælp. Der er kommet mellem 50 og 100 henvendelser, der alle har fået hjælp.
Vi har også ydet bistand til Udlændingestyrelsen, som har holdt åbent-
husarrangementer, hvor v\ har stillet advokathjælp til rådighed om juridiske problemer,
som Udlændingestyrelsen ikke har kunne svare på.

Benjamin Lundstrøm spurgte til hvilken dialog, der havde været med Advokatsamfundet
i forhold til de Advokatetiske regler. Den tidligere pkt. 16.9, hvorefter det var i strid med
god advokatskik at undlade at rådgive om muligheden for at få løst sagen ved f.eks.
mediation, er nu udgået af de nye advokatetiske regler.

Formanden svarede. De Ådvokatetiske regler er helt klart Advokatrådet/-samfundets
område, og vi har ikke kunne påvirke det nærmere, end at vi har givet input til arbejdet.

Carsten Ceutz udtrykte et ønske om at have særligt fokus på indsatsen med at rekruttere
og fastholde de unge.

Formanden svarede, at det er et vigtigt område og at der allerede er fokus på unge,
fastholdelse og rekruttering og takkede Carsten for at nævne det.

Jens R. Andersen opfordrede til, at Danske Advokater forsøger at påvirke
Advokatsamfundet/-rådet til at fremstå mere som serviceorganisation, da det virker som
om de næsten kun er en kontrolinstans.

Formanden svarede at Danske Advokater er i løbende dialog med Advokatsamfundet,
herunder fokus på balancen mellem serviceorgan og kontrolinstans.

Der var ikke flere spørgsmål.

Dirigenten konstaterede med generalforsamlingens samtykke, at bestyrelsens beretning
var godkendt, og strategien for de kommende to år var taget til efterretning.

3/8



4. Godkendelse af årsrapporter for de to forudgående regnskabsår

Adm. direktør Paul Mollerup gennemgik foreningens årsrapporter for 2020 og 2021,
herunder fordelingen af indtægter og udgifter. Der henvistes i øvrigt til det udsendte
regnskabsmateriale, som tillige findes på Danske Advokaters hjemmeside.

Dirigenten konstaterede med generalforsamlingens samtykke, at regnskaberne var
godkendt enstemmigt.

5. Fremlæggelse af budgetoverslag og godkendelse af kontingent for de
kommende to regnskabsår

Med henvisning til det med indkaldelsen udsendte materiale fremlagde Paul Mollerup
budgetoverslag for 2023 og 2024 og redegjorde for de centrale forventninger til
indtægter og udgifter.

Formanden redegjorde herefter for baggrunden for forslaget om fastsættelse af
kontingentet til 7.000 kr. pr. advokat og øvrige indehavere for 2023 og 2024.

Med de realiserede og budgetterede underskud for 2021 og 2022 - og med stigende
inflation - er det nødvendigt at pristalsregulere kontingentet, for at undgå at udhule
Danske Advokaters økonomi og bringe egenkapitalen for langt under målet på ét års
kontingentindtægter. Med det foreslåede kontingent på y.oookr. pr. advokat og øvrige
indehavere vil det være udtryk for en "ren" pristalsregulering. Formanden
understregede, at forslaget ikke bunder i øget forbrug eller planer om et ekspandere
Danske Advokaters sekretariat. Der er alene tale om at sikre tilstrækkelig økonomi til at
kunne drive Danske Advokater "as is".

Spørgsmål og svar

Thomas Samsø Bloch spurgte til, hvorfor der ikke var overslag på de finansielle poster,
hvis man regner med, at de kommer til at se anderledes ud de kommende år?

Formanden svarede, at de finansielle poster er meget svære at budgettere med. Hvis
der viser sig meget store udsving på posterne i de kommende år, må vi se på det på
næste generalforsamling i 2024.

Benjamin Lundstrøm konstaterede, at når vi kun bruger 3-5% på projekter, vil vi ved at
betale lidt mere, få meget mere for den sidste krone, og således kunne blive mere
ambitiøse. De sidste kroner vi får ind, er dem, der kan gøre en forskel. Danske
Advokater melder nogle gange pas til projekter, fordi der ikke er ressourcer. Benjamin
tilkendegav, at det er et ansvarligt og tæt budget, men det er ikke ambitiøst.

Formanden svarede, at han mener, det er ambitiøst, bl.a. med arbejdet omkring
branchens omdømme, men hvis der kommer flere ressourcer, kan vi selvfølgelig også
levere mere.

Herefter var der ikke flere bemærkninger.
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Dirigenten konstaterede, at budgetoverslaget var taget til efterretning, og at forslaget
om, at kontingentet for medlemskabet af Danske Advokater i hvert af årene 2023 og
2024 fastsættes til 7.000 kr. pr. advokat og øvrige indehavere, var godkendt.

6. Bestyrelsens og repræsentantskabets beslutningsforslag

Ingen

7. Indkomne forslag

Ingen.

8. Valg af formand

Dirigenten konstaterede, at Jørgen Kjergaard Madsen, der har været formand i
bestyrelsen i de seneste fire år, ikke genopstiller. Jesper Rothe, som har siddet i Danske
Advokaters bestyrelse de sidste fire år, var eneste kandidat til formandsposten og blev
enstemmigt valgt med applaus.

Jesper Rothe takkede for valget og introducerede sig selv. Jesper går til formandsposten
med stor entusiasme. Han har som medlem af bestyrelsen været med til at lave Danske
Advokaters strategi, og derfor er Jespers mærkesager ikke overraskende også indeholdt
i strategien.

Til daglig er Jesper Rothe partner i Bech-Bruun, hvor han bl.a. rådgiver om
virksomhedsoverdragelser og selskabsret. Desuden har han en række bestyi-elsesposter
og er næstformand i Pressenævnet.

9. Valg afrepræsentantskabsmedlemmer

Der var opstillet 37 kandidater til de 36 pladser i repræsentantskabet. Der blev derfor
holdt valg i valggruppe l og fredsvalg i valggrupperne 2,3, 4, 5 og 6.

Dirigenten udsatte generalforsamlingen, imens der blev afholdt valg i valggruppe l.

Efter afstemningen blev generalforsamlingen genoptaget.

Dirigenten redegjorde for resultatet af valget i valggruppe l, hvor der ved afstemningen
var stemmelighed mellem tre af kandidaterne. I overensstemmelse med valgregulativet,
var der derfor blevet trukket lod blandt de tre kandidater.

Herefter præsenterede Paul Mollerup de valgte kandidater til repræsentantskabet.
Følgende var blevet valgt som medlemmer af Danske Advokaters repræsentantskab i
perioden 2022-2024.

Valgeruppe l fAdvokatvirksomheder med l-.^ indehavere og ansatte advokater)

Britta Keldsen Henrik Mansfeldt Witt
Arctic Law Greenland ApS Epic Advokater
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Mogens Yde Knudsen
Extensio

Thomas Torré Christiansen
SUNDGAARD Advokater

Thomas Samsø Bloch
CPH Mediation & Negotiation

Valggruppe 2 fAdvokatvirksomheder med 4-7 indehavere og ansatte advokater)

Alfred Petersen Brian Hebel Andersen
Heygum, Petersen & Thomsen Advokatar Advokatfirmaet Svendsen

Claus Madsen
Fønix Advokater

Karen-JVIargrethe Schebye
Advokatfirmaet SJ Law

Valggruppe s CAdvokatvirksomheder med 8-24 indehavere og ansatte advokater')

Casper Hauberg Grønnegaard
Klar Advokater

Karsten Høj
Elmer Advokater

Lars Stuckert
Advodan Lolland-Falster

Jesper Ravn
ARK advokater

Kristian Strandberg Dreyer
Galst Advokataktieselskab

Niels Christian Døcker
Bach Advokatpartnerselskab

Valggruppe 4 fAdvokatvirksomheder med 25-100 indehavere og ansatte advokater^

Benjamin Lundstrom
SIRIUS Advokater

Henrik Selchau Poulsen
Bruun & Hjejle Advokatpartnerselskab

Marianne Fruensgaard

Hjulmand Kaptain
Advokatpartnerselskab

Philip A. Borreschmidt
Mazanti Andersen

Corna Levin Munch
Advokatpartnerselskab Kirk Larsen &
Ascanius

Lars Kjær
Lundgrens Advokatpartnerselskab

IVIorten Schwartz Nielsen
Lund Elmer Sandager
Advokatpartnerselskab

Valggriffipe s {Advokatvirksomheder med mere end 100 indehavere og ansatte
advokater)

Boris Frederiksen
Claus Juel Hansen
Kromann Reumert
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Kammeradvokaten/ Advokatfirmaet Poul
Schmith

Christian Gregersen
H arten

IVtads Reinholdt Sørensen
Kromann Reumert

IMartin André Dittmer
Gorrissen Federspiel

Ivan Madsen

Accura

Marlene W. Pias

DIA Piper

Mikkel Primdal Kæregaard
Horten

Niels Bang
Gorrissen Federspiel

Steen Rode
Bech-Bruun Advokatpartnerselskab

Thomas Ilsøe Andersen
Kammeradvokaten/ Advokatfirmaet Poul
Schmith

Rune Hamborg
DIA Piper

Tina Brøgger Sørensen
Plesner Advokatpartnerselskab

Valegrupue 6 fAdvokatvirksomheder. der er tilknyttet advokatsamarbeider fkæder))

Lars Fredslund
Ret & Råd Advokater

Applaus til det nyvalgte repræsentantskab.

10. Valg af revisor

Revisionsvirksomheden Buus Jensen ved statsautoriseret revisor Christoffer Jensen
blev enstemmigt valgt som revisor for Danske Advokater for regnskabsårene 2022 og
2023.

li. Orientering om dato for næste ordinære generalforsamling

Næste kongres, herunder generalforsamling, holdes fredag den 20. september 2024.

12. Eventuelt
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Formanden Jørgen Kjergaard Madsen tog ordet og takkede Ivan Madsen fra Accura og
Lars Fredslund fra Ret og Råd, som har ydet et stort arbejde i bestyrelsen. De udtræder
begge af bestyrelsen, men fortsætter begge i repræsentantskabet.

Næstformand Marianne Fruensgaard takkede den afgående formand for den kæmpe
indsats, han har ydet i sine fire år som formand for Danske Advokater.

Den afgående formand takkede Marianne for de venlige ord.

Dirigenten konstaterede, at dagsordenen var udtømt, og afsluttede generalforsamlingen
med tak for god ro og orden.

Den afgående formand takkede dirigenten for et veludført arbejde.

Den nye formand Jesper Rothe takkede også den afgående formand for hans store
indsats. Den nye formand indkaldte herefter repræsentantskabet til
repræsentantskabsmøde for at vælge bestyrelsen.

Dato 23. septprfibejfr 2022

7,

^baifia^Kar/ / / Charlotte Hvid Olavsgaard
Dirigent \/ /y Referent
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